

风雪中,数百名群众送别好人徐祥青

他走了,留给我们的还有很多

■《病魔夺走了我们的好人徐祥青》后续



昨天下午3点,徐祥青遗体告别仪式在象山大徐村徐家老宅举行。顶风冒雪前来吊唁的人中,有他生前的邻居、朋友、战友、同事,也有他生前曾经帮助过的人,更有那些素昧平生,只是被他的事迹感动,而赶来见最后一面的人……

花圈、挽联一直从老宅放到了巷子口;等待吊唁的人一直从老宅排到了巷子口。

昨天的天是异常的冷,可对所有人来说,还有什么能比徐祥青的骤然离世更冷的。

记者 戴巧泽 石承承



昨天下午,徐祥青遗体告别仪式上,数百名群众顶风冒雪赶来见好人徐祥青最后一面。

记者 王鹏 摄

1 “祥青,我们忘不了你”

伴随着马年新春第一场雪,天气显得格外阴冷,雪花夹杂着雨水,从上午开始就未间断过。

可能是天冷的缘故,前往象山的路上,车辆和行人稀少,异常冷清。

徐家老宅门前约200米长的巷子,挤满了前来吊唁的人,挤不进去的,就撑着伞站在门口,有的甚至连伞都没有,任凭雨雪拍打在脸上,悄然无声。

一年前,记者来大徐村采访,就在这门前,徐祥青指着路边的空地,那么好的地,如果用来建居家养老中心,该有多好。

笑容犹在眼前,斯人已逝去,甚至来不及说一声再见。

层层叠叠的花圈和挽联,从老宅摆到了巷子,再从巷子摆到了路口。路边两个紧挨着的花圈没有署名,一个写着“被你帮助过的人”,另一个写着“和你一起帮助过别人的人”。

此刻,徐祥青静静地躺在灵柩里,一身笔挺的警服,鲜花拥簇,他的脸庞还是那样的憨厚和亲切,可紧闭的双眼和消瘦的身躯,却硬生生地将我带回了现实。一年后的再次相遇,这个笑容可掬的男人,带着未尽的遗憾,永远的离开了。

时间缓慢地流逝着,雪也下得越来越大,愈发刺骨,从徐家老宅直到村口,前来悼念的人们静静地雨雪中排着队,表情凝重。

几位固执的老人,拒绝了周围人送上的雨具,他们低着头,噙着泪,手里拉着一幅挽联:“祥青,我们忘不了你。”

下午3点,追悼会开始。悲伤的哀乐刺激着每个人的神经,还没走进灵堂,不少老人的热泪夺眶而出,即使再坚强的人,见完徐祥青最后一面,都会忍不住擦拭眼角的泪水。

如果你曾见过此刻的寂静,你一定会深深相信,这世界上,有一种情义,无关金钱、交易,但却触动灵魂,至高无上。

2 “祥青的遗愿我们来完成”

昨天上午,94岁的袁珠凤老人从外地回到大徐村的家中。村主任周哉飞立马把500元慰问金送到老人手里。这是徐祥青生前嘱咐的:“我过年来不了了,你帮我给老人每人发500元,等我出院了,再来看他们。”

患病后,徐祥青一直乐观地认为自己的病是能医好的,他还要再去看看最牵挂的居家养老中心到底弄得怎么样了,老人们什么时候能吃上热乎乎的饭菜。

甚至在第二次化疗后,徐祥青还特地打电话给周哉飞:“听说中心前的路面有积水,请你去弄弄好。”

周哉飞一开始不以为然,徐祥青却一再坚持:“万一老人来吃饭时不小心滑倒了怎么办。”

周哉飞说,去年媒体对徐祥青的事迹进行报道后,很多老人知道所谓的“政府资助”其实是徐祥青自掏腰包,就再也不愿接受他的帮助,于是徐祥青萌生了建居家养老中心的想法。

天不遂人愿,居家养老中心落成了,徐祥青却走了。

到目前为止,报名在居家养老中心吃饭的老人共有27人,其中有4人是徐祥青生前特别要求免费的、家里条件特别困难的老人。

周哉飞说,大徐村共有400多名老人,究竟哪些老人才能在带有公益性质的居家养老中心吃饭,是个难题,但一定能解决:“祥青也是我的好兄弟,他的精神已经扎根大徐,他未完成的事业,我们一定会帮他扛下去。”

3 儿子感到了沉甸甸的责任

徐祥青留在儿子徐嘉峰心中的最后印象是这样的:去世那天上午,他还一直牵挂着“大徐村居家养老中心”的事。当天下午,徐祥青的病情急转直下,溘然长逝,甚至来不及给家人任何交代。

虽然徐祥青生前做了很多好事,但从未刻意在家人面前提起。放寒暑假时,徐祥青偶尔也会带上徐嘉峰去老人家打扫卫生或送些米、油。徐嘉峰一直以为,父亲做好事也只是偶尔为之。

直到去年年初,媒体对徐祥青29载默默帮助老人的事迹进行报道后,徐嘉峰才发现平时乐观、开朗,“像个小孩”的父亲还有另外一面,“感到震惊,令人肃然起敬。”

徐嘉峰说,他父亲并不是传统意义上的严父或慈父,甚至“不算是个尽职尽责的父亲”,对他的日常生活较少关注,却用特有的方式,“指明了我人生的方向”。

年幼时的徐嘉峰在爷爷奶奶的宠爱下,

和眼下很多孩子一样,是家中的“小皇帝”。有一次,他跟徐祥青上街,看中一件玩具,赖在商店门口,非要买不可。徐祥青也不说什么,头也不回就走了,最后他还是打电话求助才回的家。

“从此之后,我就改掉了这个毛病。”徐嘉峰说。

潜移默化中,徐祥青乐于助人的精神在徐嘉峰心中扎了根。大二那年,他靠做家教赚了1000元。有一次,徐祥青和他在家闲聊,说起大徐村的寒门学子。徐嘉峰二话不说,当即把1000元捐了出去,“当时我爸也不知道我有这笔钱。”

徐祥青的突然离世,让还在念大二的徐嘉峰感到了沉甸甸的责任,既有来自外界对他的期待,也有家庭生活的压力。仍沉浸在悲痛中的他说,不能保证自己做得跟父亲一样好,但会尽自己所能去帮助需要帮助的人。

象山县公安局成立“徐祥青爱民警队”

现为象山墙头派出所教导员的李伟与徐祥青私交很好。他说,在祥青的身上,他看到了作为一名民警的责任,在今后的工作中,他也将以祥青为榜样,向他看齐。

一股传递徐祥青精神的热潮在象山县公安局掀起。之前徐祥青29载默默照顾老人的事迹经媒体报道后,象山县公安局就相继成立了“阳光警察”志愿服务小分队和“知心警花”志愿服务小分队。如今,这两支队伍被合并为“徐祥青爱民警队”,将爱民敬老的传统延续下去。

●记者手记

好人徐祥青走了。遗体告别仪式上,看着那些步履蹒跚,甚至需要别人搀扶才能出门的老人,不顾雨雪严寒,一定要赶来见徐祥青最后一面,我们能够深深体会到徐祥青在他们心目中的分量。

在徐祥青身上找不出什么惊天动地的事迹,可就是他看似平凡细微的一举一动,不仅踏踏实实落在老人们孤寂的心间,也真真切切印在了身边人的脑海中,震撼着我们的心灵。

或许,我们的好人徐祥青并未曾离开。他的一举一动已经在那些见证过他敬老事迹的人,那些受过他帮助的人,还有他的家人心中打下烙印。徐祥青精神已经深深扎根在大徐这片土壤上,开出了报春的花蕾。